

# 从中华文明创新性看中华民族进取精神和无畏品格

——中华文明的突出特性系列述评

新华社记者

惟希望也，故进取；惟进取也，故日新。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出：“中华文明具有突出的创新性，从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。”

创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，也是中华民族最深沉的民族禀赋。中华文明能够历经5000多年历史变迁始终保持生机活力，得益于中华优秀传统文化熏陶下形成的革故鼎新、与时俱进的精神气质。

## 守正不守旧、尊古不复古 是中华民族的进取精神

2023年5月30日9时31分，神舟十六号载人飞船在长征二号F运载火箭的托举下，在酒泉卫星发射中心点火升空。

这是中国空间站全面建成后的首次载人飞行任务，在浩瀚星空留下圆梦飞天的壮美航迹。

以天为盘，以星做子。“神舟”“北斗”“嫦娥”“祝融”……从一个个航天器的命名中，人们读出了千年问天的“中国式浪漫”，既体现了中华文明的源远流长，又彰显着当代中国人更加坚定的文化自信。

苟日新，日日新，又日新。创新性是中华文明源远流长的内生动力——

自古以来，中华文明在继承创新中不断发展，在应时处变中不断升华，积淀着中华民族最深沉的精神追求。

成都博物馆，一组西汉“提花织机模型”令人惊叹。

2012年夏，成都市天回镇老官山一座西汉时期的墓地中，四台泡在水中的竹木质织机模型重见天日。

“梭过之后，居然花纹”。经过研究人员修复，2000多年前的先进织锦技术，携着蜀锦的流光溢彩，穿越时光，款款而来。

“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新。”

正如2014年3月习近平总书记在联合国教科文组织总部演讲所指出的，中国人民在实现中国梦的进程中，将按照时代的新进步，推动中华文明创造性转化和创新性发展，激活其生命力。

以古之规矩，开今之生面。传统文化与现代生活相融相通，在回应时代命题中焕发出新的活力——

《货郎图》的货摊中放着什么？《清明上河图》里的店铺在卖什么？《滕王阁图》的斗拱结构是什么样？曲阜孔府珍藏的《三圣图》里的奥秘是什么？

这些让人好奇的问题，通过“中国历代绘画大系”，不但可以找到答案，还可以让观者“走入”画中、身临其境。

“中国历代绘画大系”，是习近平总书记亲自批准、高度重视、持续关注，并多次作出重要批示的一项规模浩大、纵贯历史、横跨中外的国家级重大文化工程。

数字化汇聚、数字化共享，让这些纳山河万景、历上下千年的传世古画，生动呈现、焕发生机。

从出台《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，首次以中央文件形式推动延续中华文脉、传承中华文化基因，到长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园

园建设打造中华文化重要标志，文化创意与文化自信相互激荡，彰显时代精神、升腾中国气象。

一条运河，沟通南北；一桥飞渡，长虹卧波。

位于京杭大运河最南端的拱宸桥，始建于明代，是京杭大运河的南端终点标志。

桥东岸，运河文化广场上游人如织，精美浮雕诉说着旖旎瑰丽的运河故事；桥两岸，“大运河新三馆”——大运河紫檀博物馆、大运河数字文献馆、大运河数字影像馆，以信息化手段全景还原大河前世今生……

文脉绵延、熠熠重光，唤醒了人们最深沉的运河记忆。

历经沧桑、生生不息，开辟了文明发展的崭新境界。

守正不守旧、尊古不复古，体现的是“变”与“不变”、继承与发展、原则性与创造性的辩证统一。

党的十八大以来，习近平总书记从坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略高度，对中华文明的继承弘扬和创新发展进行了全方位、多层次思考，提出了一系列新的重大论断、重要思想、重要观点。

在习近平总书记引领推动下，中华文化的“一池春水”被彻底激活，中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化融汇澎湃，历史悠久的文明古国充满时代生机。

## 不惧新挑战、勇于接受新事物是中华民族的无畏品格

创新，是一种思维方式，也是一种精神品格。

“敢于说前人没有说过的新话，敢于前人没有干过的事情”，在谈及必须坚持守正创新时，习近平总书记这样强调。

一个“敢”字，折射出在几千年历史长河中，中国人民始终心怀梦想、不懈追求，不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。

在风雷激荡中挺立潮头，在闯关夺隘中开拓新局。战胜前进道路上的各种风险挑战，革故鼎新的文化是重要力量源泉。

清晨，复兴号高铁列车从北京西站出发，一路向南，驶向雄安新区。

2014年2月，习近平总书记在听取京津冀协同发展专题汇报时指出：“京津冀冀地缘相接、人缘相亲，地域一体、文化一脉，历史渊源深厚、交往半径相宜，完全能够相互融合、协同发展。”

从空中俯瞰，南北走向的京雄城际宛如一条飘带，连接着北京与雄安新区。千年古都和未来之城正日渐紧密联系、相融一体，焕发出蓬勃生机。

起笔是世界眼光，落笔为时代标杆，走笔成千年大计。

“革，去故也；鼎，取新也”的智慧，“丹心未泯创新愿，白发犹残求是辉”的信念，“满眼生机转化钧，天工人巧日争新”的追求……一脉相承又不拘定法的创新精神，深深熔铸于中华民族的血脉基因，也形塑着当代中国的崭新模样。

绵延不绝的中华文明，始终以创新为支撑。无论是在中华大地上耕耘繁衍，还是远涉重洋开创新的天地，在漫长的历史进程中，中华儿女始终秉持自强不息的决心和意志，走过了不同于世界其他文明体的发展历程。

从“盘古开天”“神农尝百草”“夸父追日”的神话传说，到屈原“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”、荀子“义之所在，不倾于权，不倾于利”的志向理念，中华民族自古以

来就有不惧艰辛、迎难而上、勇于追梦的价值认同，滋养中华民族坚持守正创新的勇毅气概和执着精神。

河南南阳温凉河畔，东汉著名医学家张仲景的墓祠纪念医圣祠树木葱茏。这里见证了我国传统文化瑰宝之一的中医药的发展，铭刻着人类与自然疾病作斗争的历史。

2021年5月12日，习近平总书记来到医圣祠观古今，并强调中医药学“是中华民族的伟大创造和中国古代科学的瑰宝”，“要做好守正创新、传承发展工作”。

历史和实践充分证明，正是因为能够识变应变求变，中华文明才能历尽劫波从未中断，中华民族才能战胜一切艰难险阻，屹立于世界民族之林。

在正本清源、守正创新中取得历史性成就、发生历史性变革。我国文化建设为新时代坚持和发展中国特色社会主义、开创党和国家事业新局面提供了强大正能量。

国家需要先进的价值观导航定向，社会需要能够凝心聚力的共识引领发展，大众需要明确的准则规范行为。

2014年5月4日，习近平总书记来到北京大学，与师生一起座谈。座谈中，总书记的一席话道出了社会主义核心价值观与中华优秀传统文化间的关系：

“我们生而为中国人，最根本的是我们有中国人的独特精神世界，有百姓日用而不觉的价值观。我们提倡的社会主义核心价值观，就充分体现了对中华优秀传统文化的传承和升华。”

无论是以“中国梦”唤醒中国人民最深厚的文化基因，还是将优秀传统文化内涵创造性凝结于核心价值观中，推动形成崇德向善、奋发向上的社会风尚，习近平总书记以文培元、凝神铸魂，不断增强国民的志气、骨气、底气，汇聚起同心共筑中国梦的强大力量。

源头活水，润泽千年。

2022年5月27日下午，中共中央政治局就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习。习近平总书记在主持学习时强调，要坚持守正创新，推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应，展示中华民族的独特精神标识，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

纵深推进的文化体制改革，推动社会主义先进文化迸发蓬勃活力，社会主义意识形态建设、精神文明建设、中华文化软实力建设取得重大成就。

新的历史起点上为民族复兴立根铸魂，增强历史自觉、坚定文化自信，要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断提升中华文明影响力和感召力。

纵深推进的文化体制改革，推动社会主义先进文化迸发蓬勃活力，社会主义意识形态建设、精神文明建设、中华文化软实力建设取得重大成就。